Характеристика

классного коллектива

В 8 классе обучается 25 человек, из них  14 мальчиков и  11 девочек. Возраст учащихся 13 – 14 лет. Почти все дети проживают на территории школы. Исследование социального статуса семей учащихся выявило следующее: потеря кормильца – 3 семьи; многодетные семьи - 2, семьи, в которых дети воспитываются без отца или матери - 11.
Уровень знаний в классе средний.  Учебный год восьмиклассники закончили с такими результатами: на «5» - 4 человека, на «4» - 7 человек; на «3»- 15 человек, на «2» - 1 человек.  Качество знаний 40,7%.  Такие учащиеся, как Сусметов Д., Чурбанов А., Карсаков Е., Бодров М. не всегда добросовестно относятся к выполнению домашнего задания, не проявляя  особого интереса к учебе.  Поэтому качество знаний этих ребят с каждым  годом ухудшается. Значительно ухудшили свою успеваемость по сравнению с прошлым учебным годом Карсаков Е., Бодров М., Григорьева М. 

Все учащиеся записаны в библиотеку, но к чтению книг относятся пассивно. Чтением занимаются, в основном, при подготовке к урокам, читая то, что задано в рамках программы. 

Все  вовлечены во внешкольную интеллектуальную деятельность с учетом их интересов.  Ребята с желанием посещают кружки, факультативы, спортивные секции. 

В коллективе работает актив класса, который занимается организацией жизнедеятельности класса. Захаров В., Петров А., Парастаева Т., Мокеев Ж., Плужник О., Львова Е., Чернышев А., Андреев И., Федоров Я.  Эти ребята отличаются от других трудолюбием, дисциплинированностью, опрятностью. 

Коллектив, можно сказать, сплотился, по сравнению с прошлым учебным годом почти не стало конфликтов. Определённого лидера в классе нет. Поэтому возникают иногда конфликтные ситуации, когда мнения детей расходятся. 
В классе есть дети, которые стоят на внутришкольном учете, а также на учете в КДН (Чурбанов А. и Бодров М.).
Посещение семей показало, что, в основном, все дети имеют хорошие условия проживания. Родители учащихся, по мере необходимости, интересуются достижениями своих детей в учебной и классной деятельности, но некоторые из них предпочитают позицию зрителя при проведении творческих дел в классе.

  В этом году в классе учатся три новых ученика – Антонова Катя, Романова Лариса, Сябуков Рамиль. Сябуков Р. и Романова Л.. в 8 классе обучаются повторно. Эти же дети (Сябуков и Романова) воспитываются в неблагополучных семьях (матери этих детей лишены материнства).
Анализ педагогической диагностики класса показывает,  что не все дети могут обратиться за помощью к учителям, что необходимо продолжить работу над созданием психологического климата в коллективе, чтобы все учащиеся чувствовали себя комфортно и могли реализовать свои способности. 

